



IT 互联网周刊

IT&Internet Weekly

总第404期 今日2版 每周二出版
新闻热线 64101906
主编 张绪旺



IT 互联网周刊订阅号

C3-C4

2019.3.5

易主后的一点资讯能否逆袭



完成两个月的过渡任务，一点资讯创始人兼CEO任旭阳3月3日如约辞任，经历管理层纷争、新旧大股东更迭后，传闻中的接盘资方代表、平安证券原董事长杨宇翔就任CEO，这意味着一点资讯选择了易主再出发。只不过这条路上，有不断变化的资本环境，更有喜好难以捉摸的移动资讯用户群。

控制权转移

3月4日，任旭阳通过内部邮件宣布杨宇翔将担任新CEO。任旭阳表示，随着股权结构调整和新资金进入，受股东委托的阶段性使命也基本完成，再加上还有其他事情占据精力，因此已于昨日向董事会正式辞去一点资讯CEO职务。

据了解，一点资讯新CEO杨宇翔，曾在中信集团任职，后出任平安证券董事长兼CEO，2015年杨宇翔转入投资领域创业，对A股资本市场拥有丰富经验。北京商报记者查询天眼查发现，杨宇翔目前为珠海博流资本管理有限公司法人代表，此外还有30家相关联的公司。

任旭阳所谓的股权结构调整是指，凤凰网拟以4.48亿美元转让32%股份。一点资讯方面表示，大股东凤凰网此举是为了支持一点资讯优化股权结构，拆除VIE架构，为公司回归国内A股或科创板上市创造充分条件。在本轮资本运作完成后，凤凰网将保留5%股份，作为公司重要股东继续支持一点资讯的发展。

业内人士普遍认为，一点资讯拆除VIE谋求国内上市早有苗头。根据天眼查信息，2017年10月10日，一点资讯的股权发生变化，新增北京市文化投资发展集团有限公司企业法人为一点资讯投资人。北京市文化投资发展集团持有一点资讯1.16%的股份。

为了回归国内资本市场，一点资讯经历了诸多风波，一度引起内讧，在短短两个月间，经历两任CEO。近日凤凰网公布转让股权意向，意味着对一点资讯的控制即将结束。

其实，双方在2016年曾经历一段蜜月期，也有过资源联合的愿景。不过，在近年的市场竞争中，凤凰网有些自顾不暇。

根据极光大数据《2018年移动互联网行业数据研究报告》，2018年12月，凤凰新闻的渗透率和月度日均活跃用户规模均不及一点资讯。

“作为传统媒体门户，凤凰网近几年的发展还是坚持自有的新闻特色，在内容方面建设是较为受业内认可的。”艾媒咨询分析师李松霖表示，“但在整体门户网站地位下滑的大环境里，凤凰网在应对市场竞争方面的能力稍显不足。纵使在整合一点资讯之后，在面对今日头条、趣头条等更适应行业环境的策略打法下，市场竞争明显处于下风。”

是否被低估

《2018年移动互联网行业数据研究报告》显示，2018年12月一点资讯日均活跃用户规模为860万人，排名第七，为第一名今日头条的7.9%。同月，一点资讯的渗透率为7.8%排名第四，前三名腾讯新闻、今日头条和今日头条极速版的渗透率分别为23.7%、20.6%和10.6%。

业内人士普遍认为，一点资讯早已不在头部阵营。但也有观点认为，一点资讯被严重低估。

任旭阳在内部信中指出：“近年来，一点资讯完成了算法、内容和渠道的全生态链打通。《互联网新闻信息服务许可证》和《广播电视台节目制作经营许可证》两张牌照的加持也是一点资讯角逐资讯行业后半场的有力支撑。”

原股东架构给予一点资讯在内容和渠道上的支持，也一直是一点资讯有别于其他同行的优势。Quest Mobile在《中国移动互联网2018半年大报告》中曾展示过这种变量，将App以外的流量纳入考量，一点资讯的月活跃用户有了非常高的提升，在2018年三季度甚至超过了今日头条。根据QuestMobile2018年12月数据，一点资讯生态流量总用户规模为2.9亿，此数据是一点资讯App当月月活用户规模的6.12倍。

李松霖承认：“OPPO和小米的渠道，对于一点资讯来说仍然是非常重要的，为它带来了大量的用户基础”。不过他也指出：“在后续针对渠道用户的个性化打造上还有渠道用户价值深挖上，一点资讯和这两大

渠道的协同效果是未能达到预期的”。

任旭阳对一点资讯的现状有着清晰的认识，他在内部信中直言：“和行业巨头相比，我们有巨大的差距和进步空间，我们的组织能力和团队战斗力都亟待提升”。

重整寻方向

新闻资讯仍然是互联网最热的赛道之一，今日头条的爆发和趣头条的上市都不断刺激企业尝试新可能。“我们必须清醒地认识到，资源优势并不必然带来成功，只有在正确的战略方向下高效执行和努力拼搏，才能把优势的效能发挥到最大，才能大幅提高成功概率。”任旭阳说。

一点资讯也在抓紧补课，2018年12月，一点资讯发布自媒体“清朗计划”，梳理了自媒体信用体系、扶持资源和清理违规计划。一点资讯CEO李亚当时对媒体表示，利用好文化体制改革中的机遇，也是未来战略重点。一点资讯一直积极关注科创板提出的企业上市要求，自身的兴趣引擎等技术也符合科创板对优质企业的期待。

显然，当下的资本环境给予了一点资讯难得的重整机会。李松霖认为：“国内A股市场渐暖，包括从近几年国外科创股回归国内A股市场的表现，还有科创板设立，其在初期对企业在政策还有行业关注等方面，也会迎来红利。这确实是对国内包括一点资讯等大多优质科创企业进入二级市场一个较好的机会”。

他进一步说：“在今年移动资讯环境进一步管控升级的情况下，优质内容资源也将激发进一步的生命力。一点资讯在内容上的打造有可能会增强其后续在行业竞争的核心竞争力。而在新资本，包括进入二级市场的预期，一点资讯也有望在创新产品打造、渠道下沉、内容建设上有更充裕的资金支撑”。

北京商报记者 魏蔚/文 CFP/图